高校师德师风建设需回归职业情境

文 | 张 运

◎摘 要 高等教育独特的职业情境使得其师德师风建设呈现出独具学段特征的共性难题。当前高校主流的师德治理忽略了道德与规范之间存在着广阔的模糊边界,工具与目的间存在着天然的价值异构,自律与他律之间存在着复杂的对应关系。实现师德善治要从关系性、实践性和系统性视角,建立公共的师德精神,明确科学的师德规范,并树立内在的师德信念。

◎关键词 高等教育:师德师风;职业情境;失范治理

为师之道,端品为先。在中国式教育现代化进程中,端品为先。在中国式教育现代化进程中,师德师风始终是教育强建了。高等教育是教育强度。高校教师天然应承担起。"言校教师天然应承担起高校系列,行为世范"的道德道。但高校系列发生诸如言行失范、学术不调等一系独着教师上独具学段特征的师德问题,反映了高校师德的困境。

现实中,高校师德师风建设因循着德治和法治两种倾向,在道德思想、伦理知识不为规范等方面建立了较为完善的内容体系和治理范式。但道德强调主观的内在操守,知识层面的道德说教和规范层面的道德约束并不能自然转化为个体的内心遵循和群体的行为风貌。德行涵育本质上是一种与现实生活的风貌。德相连的濡化过程。有效的师德师风建设应根植高校现实的道德生活,观照高等教育的职业情境。

为何失范?审视高校师德问题的职业情境

人们习惯将师德师风问题归咎于教师个 体的道德缺陷,但当师德失范在不同地区、学 段、学科和领域间不约而同地出现时,很难从 个体层面审视师德失范的共性难题。事实上, 道德问题的本源隐藏于现实生活中,许多失德 问题有着深层次的职业生态诱因。高等教育以 探索高深知识作为构建和处理伦理关系的内 在依据,形成了追寻知识创新、崇尚学术自由、 注重教学相长、融通产学研用等职业特征,教 师德行的养成离不开职业情境这一现实土壤。

中国高等教育 | 2025 年第 2 期

此外,高校教师"两极"社会形象掩盖了 师德问题的真实性。一直以来,高等教育在人 才培养、知识生产以及社会服务中发挥着举 足轻重的作用。尤其在新的历史起点上,被赋 予建设教育强国的"龙头"的历史定位,更成 为教育、科技、人才一体推进的战略要点。崇 高的社会期待让高等教育始终置身于舆论中 心。一方面,社会意识中的"高标师德"将教师 的德行要求窄化为无我的奉献;另一方面,偶 发的"底线失范"被放大为群体的负面形象。 两种意识的极限冲撞下, 师德要求越发剥离 出真实情境,朝着崇高和底线两极分化,而更 具现实意义的常态师德却在教育治理中逐步 被边缘化。紧绷的师德锁链忽略了教师作为 道德主体的主观能动性。久而久之,师德建设 沦为外在的强制驱动, 而非教师职业成长的 客观需要。

何以失灵? 把握高校师德治理的现实困境

近年来,随着现代大学治理体系的逐步 完善,国家和高校层面逐步建立了较为系统 的师德治理范式。但师德失范的阴霾始终笼 罩在高校的道德天空,凸显了符号化的道德 说教和规范的局限性。回归到滋生师德失范 的社会病理学源头,不难发现,当前高校师德 教育和规范忽略了道德与规范之间存在着广阔的模糊边界,工具与目的之间存在着 复杂的价值异构,自律与他律之间存在着复杂的对应关系。

其次,在工具与目的之间存在价值异构。 当前高校师德师风治理体系中,命令型的政 策工具占据着绝对主导地位,"必须""严禁" "不得"等命令语句反复强调了对教师德行的 管控,但关怀型、激励型、发展型等政策工具 明显偏少,且鲜有发挥真实效能。对于高校和 时,理想型的师德建设应事关教师个体和群 体的自身专业发展、职业体验乃至职业幸福, 绝非仅某种来自外部的任务或规范要求。过 分依赖硬性工具,无形中会消磨教师的道德 敏感性,背离个体师德建构的客观规律,导致 "手段"与"目的"的错位。

此外,在自律与他律之间存在协同障碍。 师德规则的本质是一种外界约束,因其具有 确定性和规范性等优势,被广泛运用于高校 师德治理中。但现实中,大多高校师德失范问题并非源于知识盲区的遮蔽,而是陷入自体的为个体人。如果他律无法转化为个体终停的压力,提升群体的师德风貌,便会始终的的一个人。可样,自律缺乏有效。可里士多德曾说,"人之有德,是自躬行处。"。道德实践是验证并协调自律和他实践所致"。道德实践是验证并协调自律和他实践所致"价值思辨和抽象道德",根植型,从个体到群体的原德生活,实现他律与自律的互为补充、促进或转化。

如何善治? 重构高校师德伦理的方法遵循

师德蕴含着个体的内心遵循,师风展现了群体的行为风貌。师德师风作为一个整体概念指向教师职业个体与群体的伦理秩序。 重构高校师德伦理秩序并非否定传统师德怀风建设的成效和路径,而是基于当下高校和教师发展的客观实际,从关系性、实践性和系统性视角正视传统单纯依赖德治和法治的内、学校、社会所潜藏的内在道德资源和力量,建立公共的师德精神,明确科学的师德规范.并树立内在的师德信念。

首先,在教师的公共生活中涵育师德精神。人的德性并非由个体的先天禀赋所决定,而是在公共生活中各种后天因素共同促成的。师德涵育应观照高校教师职业情境,发挥师德师风建设应有的发展性功能,让其其成功,让其是真正落实师德师风作为教师队伍建设的第一标准。通过教育、评价、激励和关怀实出立德树人的本位正义,在有德性的公共生活中激励教师以德立身、以德立学、以德施教、以德育德。

其次, 在高校的治理体系中完善师德规

范。不可否认,规则立德作为当前师德师风建 设的重要内容,保障了师德伦理的确定性、规 范性和底线性[1]。但在重申道德命令和维护制 度刚性的过程中, 需明确对师德失范惩戒的 工具性而非目的性。高校要围绕滋生学术不 端泛化、师生关系异化、职业评价物化等问题 的背景、缘由和特征,建立起科学性、层次性 以及完整性的师德伦理规范体系。在底线师 德的基础上建立过程监管、预警和矫正机制. 对于存在的问题早发现、早提醒、早纠偏,及 时解决好苗头性、倾向性问题,防止小错酿成 大错。特别是要把师德能力教育作为落实规 范的重要途径,划定"禁止红线"的同时,将丰 富的、规范的、系统的道德知识切实转化为教 师德行素养,引导教师群体追寻崇高师德、守 牢底线师德、涵养常规师德,实现师德知识、 情感、意志和行为的统一,持续拓展师德师风 建设的"发展上限"。

参考文献.

[1]从德性伦理到法律禁令:师德失范的概念考证、建构与制度实施[J].北京大学教育评论,2023(4).

【作者单位:扬州大学】

(责任编辑:程 旭)

中国高等教育 | 2025 年第 2 期